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SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(1) 
 

अनुक्रम तथा शे्रणी 09 

अनुक्रम (Sequence) 
संख्याओ ंके उस समूह को अनुक्रम कहते हैं जिसमें संख्याओ ंको ककसी क्रम में एक ननजित 
ननयम के अनुसार रखा गया हो। इस प्रकार के समूह के अवयव अनुक्रम के पद कहलाते हैं। 
उदाहरणतः संख्याओ ंके ननम्न समूह अनुक्रम हैं : 

1,   3,   5,   7,...... 

11,   8,   5,   2,...... 

3,   6,   12,   24,..... 

पहले समूह में प्रत्येक पद अपने पूवव पद से 2 अधिक है; दूसरे समूह में प्रत्येक पद अपने पूवव पद से 
3 कम है और तीसरे समूह का प्रत्येक पद अपने पूवव पद का दगुुना है। 

श्रेणी (Series) 

ककसी अनुक्रम के पदों को + अथवा -धिह्नों द्वारा सम्बन्धित . कर देन ेपर श्रेणी प्राप्त होती है। 
उदाहरणाथव 

1 + 3 + 5 + 7 + ....... 

3 – 6 + 12 – 24 + ....... 

1

2
+

1

5
+

1

8
+

1

11
+ ⋯ 

पररममत एवं अपररममत श्रेणी (Finite and In finite Series) 

श्रेजणया ाँ दो प्रकार की होती हैं 

(i) पररममत श्रेणी- वह श्रेणी है जिसमें पदों की संख्या सीधमत होती है। िैसे 

1 + 4 + 7 + 10 +.....+ n पदों तक। 
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अनुक्रम तथा शे्रणी 09 

एवं a + (a + b) + (a + 2b) +.....+ n पदों तक। 

(ii) अपररममत श्रेणी या अनन्त श्रेणी- वह श्रेणी है जिसमें पदों की संख्या असीधमत होती है। 
िैस े

a + ar + ar +...... अनन्त पदों तक। 

(iii) हम प्राकृत सम संख्याओ ंके अनुक्रम - 2, 4, 6, 8..... पर वविार करते हैं 

यहा ाँ – 

a1 = 2 = 2 x 1, a2 = 4 = 2 x 2 
a3 = 6 = 2 x 3, a3 = 6 = 2 x 3 
……………………. ……………………. 
……………………. ……………………. 
a19 = 38 = 2 x 19, a20 = 40 = 2 x 20 

स्पष्ट है कक अनुक्रम का n वा ाँ पद an = 2n जलखा िा सकता 
इसी प्रकार ववषम प्राकृत संख्याओ ंके अनकु्रम का गवा ाँ पद an = 2n - 1 होगा। 
अब हम अनुक्रम 1, 1, 2, 3, 5, 8.... पर वविार करते हैं।  
इस अनकु्रम की रिना पुनरावजृि सवंघ द्वारा व्यक्त की िा सकती है। यहा ाँ  
a1 = a2 = 1 
a3 = a1 = a2 
इस प्रकार  an = an-2 + an-1, िहा ाँ n > 2 
इस अनकु्रम को Fibonacci अनुक्रम कहते है। 

श्रेढी (Progression) 
श्रेणी के पदों को िब ववशेष प्रनतबिों के साथ जलखा िाता है, तो उसे श्रेढी कहत ेहैं। प्रत्येक 
श्रेढी, श्रेणी होती है ककन्तु प्रत्येक श्रेणी, श्रेढी नह  ंहोती है। 
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अनुक्रम तथा शे्रणी 09 

फिबोनेकी (Fibonacci) अनुक्रम ननम्नलिखित रूप में पररभाषित है 
उदाहरण 1. a1 = a2 तथा an = a n-1, + an-2, n > 2, तो ज्ञात an+1

an
 कीजिए, िबकक n = 1, 

2, 3, 4, 5.  
हि : कदया है – a1 = a2 = 1 
an = an-1 + an-2’ n > 2 
a3 = a3-1 + a3-2 = a2 + a1 = 1 + 1 = 2 
a4 = a4-1 + a4-2 = a3 + a2 = 2 + 1 = 3 
a5 = a5-1 + a5-2 = a4 + a3 = 3 + 2 = 5 
a6 = a6-1 + a6-2 = a5 + a4 = 5 + 3 = 8 

अब, an+1

an
 के जलए िब n = 1, 2, 3, 4, 5 के जलए 

िब n = 1, 

a1+1

a1
=

a2

a1
=

1

1
= 1 

n = 2 पर,  
a2+1

a2
=

a3

a2
=

2

1
= 2 

n = 3 पर, 

a3+1

a3
=

a4

a3
=

3

2
 

n = 4 पर, 

a4+1

a4
=

a5

a4
=

5

3
 

n = 5 पर, 
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अनुक्रम तथा शे्रणी 09 

a5+1

a5
=

a6

a5
=

8

5
 

समान्तर श्रेढी (Arithmetic Progression) 

वह अनुक्रम है जिसका प्रत्येक पद अपने पूवववतीी पद में एक ननजित संख्या को िोड़ने या घटाने 
से प्राप्त होता है। िोड़ी या घटायी िाने वाली ननजित संख्या को पदान्तर या साववअन्तर 
(Common difference) कहते हैं। ककसी समान्तर श्रेढी का पदान्तर ज्ञात करने के जलए श्रेढी 
के ककसी भी पद में से उसका पूवववतीी पद घटाया िाता है। 

ननम्नजलखखत में से प्रत्येक समान्तर श्रेढी है- 

1, 3, 5, 7, ........ 

8, 5, 2,-1,-4, ....... 

3

4
, −

1

2
, −

7

4
 , −3, … … .. 

इनके पदान्तर क्रमश: 2, -3 और − 5

4
 हैं। 

पदान्तर  = T2 -T1 

= T3 – T2 

= T4 - T3 

=........... - ............ 

=........... - ………… 

= Tn - Tn-1 

िहा ाँ Tn = n वा पद है। 
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अनुक्रम तथा शे्रणी 09 

सामान्यतः समान्तर श्रढेी को संक्षेप में स.श्रे. (A.P.), श्रेढी के प्रथम पद को a एवं पदान्तर को d 
से सम्बोधित करते हैं। 

समान्तर श्रेढी का मानक रूप (standard form) 

a, a + d, a + 2d, ....... है। 

समान्तर श्रेढी का व्यापक पद या वा पद (General Term or nth 
Term of A.P.) 

मान जलया कक स.श्रे. का प्रथम पद a तथा पदान्तर में d है। तब श्रेढी के पद, 

a,(a + d),(a + 2d), (a + 3d),....... हुए जिन्हें हम ननम्न प्रकार से जलख सकते हैं 

प्रथम पद = a = a + 0.d = a + (1 - 1)d 

द्वद्वतीय पद = a + d = a + (2 - 1)d 

तृतीय पद = a + 2d = a + (3 - 1)d 

ितुथव पद = a + 3d = a + (4 - 1)d 

......  =  .....   .....   ..... 

......  =  .....   .....   ..... 

स्पष्ट है कक प्रत्येक पद में िोड़ा गया है और उसमें d का गुणांक श्रेढी पद की संख्या से 1 कम है। 

अतः श्रेढी का n वा ाँ पद = a + (n - 1)d  

श्रेढी का n वा पद उसका व्यापक पद कहलाता है। इसमें = 1, 2, 3, 4, ...... रखकर श्रढेी के 
प्रथम, द्वद्वतीय, ततृीय, ितुथव, ...... पद ज्ञात ककए िा सकते हैं।  
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अनुक्रम तथा शे्रणी 09 

यकद ककसी श्रेढी में n पद हैं, तो n वा पद उस श्रेढी का अन्धन्तम पद (last term) कहलाता है। 
इसे । से सधूित करते हैं। इस प्रकार, 

l = a + (n - 1)d 

टिप्पणी : समान्तर श्रढेी का अन्त से n वा ाँ पद = l + (n - 1) (-d). 

उदाहरण 2. श्रेढी 5, 11, 17,........ का (n - 3) वा पद क्या होगा? 

हि : यहा ाँ a = 5, d = 11 – 5 = 6 तथा n = (n - 3) 

अतः Tn = a + (n - 1)d से, 

Tn-3 = 5 + (n – 3 - 1)6 

= 5 + 6n - 24 = 6n - 19. 

उदाहरण 3. समान्तर श्रेढी 2, 6, 10, ........,86 का अन्त से 15वा ाँ पद ज्ञात कीजिए। 
हि : यहा ाँ a = 2, d = 6 - 2 = 4, l = 86 तथा n = 15. 

श्रेढी का अन्त से n वा पद, Tn = l + (n - 1)(-d) 

∴ T15 = 86+ (15 - 1) x (-4) 

= 86 - 56  

⇒ T15 = 30. 

उदाहरण 4. 3x, x + 2 तथा 8 समान्तर श्रढेी के तीन क्रमागत पद हैं। इसका िौथा पद क्या 
होगा? 

हि : िू ाँकक 3x, x + 2, 8 समान्तर श्रेढी में हैं।  

अतः पदान्तर, (x + 2) - 3x = 8 - (x + 2) 
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अनुक्रम तथा शे्रणी 09 

⇒ 2 - 2x = 6 – x 

⇒ - x = 4 

⇒ X = -4 

अतः प्रथम पद = 3x = 3 × (-4) = -12 

द्वद्वतीय पद = x + 2 = 4 + 2 = -2 

तृतीय पद = 8 

स्पष्ट है कक d = 10 अत: ितथुव पद = 8 + 10 = 18. 

उदाहरण 5. यकद श्रजेणयों 3, 10, 17,....... और 63, 65, 67,......के वें पद समान हों, तो n का 
मान ज्ञात कीजिए। 

हि: श्रेणी 3, 10, 17,......  

का प्रथम पद a = 3 तथा d = 7 हैं।  

श्रेणी का n वा पद Tn = a + (n - 1)d 

Tn = 3 + (n - 1) x 7 

⇒ Tn = 3 + 7n – 7 

⇒ Tn = 7n - 4 

श्रेणी 63, 65, 67,...... का प्रथम पद a = 63 तथा d = 2 हैं। 

इस श्रेणी का n वा पद Tn = a + (n - 1)d 

⇒ Tn = 63 + (n-1) x 2 
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= 63 + 2n - 2  

⇒ Tn = 2n + 61  

कदया गया है : Tn = Tn 

⇒ 7n - 4 = 2n + 61 

⇒ 5n = 65  

⇒ n = 13. 

उदाहरण 6. यकद Sn = an2 + bn, तो ससद्ध कीजिए कक यह श्रेणी स. श्र.े है।  

हि: Sn = an2 + bn 

⇒ Sn-1 = a(n - 1)2 + b(n - 1) 

∴ Tn = Sn - Sn-1 

= a[n2 -(n - 1)2] + b[n-(n - 1)] 

= a[n2 – n2 + 2n - 1] + b 

= (2n - 1)a + b  

T1 = (2 × 1 - 1)a + b = a+b 

T2 = (2 × 2 - 1)a + b = 3a + b 

T3 = (2 × 3 - 1)a + b = 5a + b 

…… = ……. ……... = …….. 

इस प्रकार, श्रेढी के पद a + b, 3a + b, 5a + b,....... हैं 
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अनुक्रम तथा शे्रणी 09 

िो एक स.श्रे. में है जिसका प्रथम पद a और साववअन्तर (3a + b) - (a + b) अथावत् 2a है। 

उदाहरण 7. ककसी स.श्रे. का 5 वा ाँ पद 11 और 9 वा ाँ पद 7 है। तो 16 वा ाँ पद ज्ञात कीजिए। 

हि : मान जलया कक स.श्र.े का प्रथम पद a तथा पदान्तर d है। तब प्रश्नानुसार, 

a + (5 - 1)d = 11      …..(1) 

और a + 4d = 11 a + (9 - 1)d = 7     

a + 8d = 7       …..(2) 

समी. (1) व (2) को हल करने पर, 

a = 15 और d = 1 

अतः श्रेढी का 16वा ाँ पद =  a + (16 - 1)d 

= 15 + 15(-1) = 0. 

उदाहरण 8. ससद्ध कीजिए कक ककसी स. श्रे. के प्रारम्भ और अन्त स ेसमान दरू  वाले पदों का 
योगफल अिर होता है। 

हि : माना कक स.श्र.े का प्रथम पद a, पदान्तर d तथा स.श्रे. के कुल पदों की संख्या n है। तब, 

प्रारम्भ से p वा ाँ पद = a + (p-1)d ...(1) 

तथा अन्त से p वा पद = प्रारंभ से (n – p + 1) वा ाँ पद 

= a + (n – p + 1 - 1)d  

= a + (n - p)d    ...(2) 

अत: उपयुवक्त दोनों पदों का योग 
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= [a + (p - 1)d] + [a + (n - p)d] 

= 2a + (n - 1)d – 

िो एक अिर राजश है, िू ाँकक a, n वें d कदये हैं। 

उदाहरण 9. ककसी स.श्रे. के 7 वें पद का सात गुना उसके उसके 11 वें पद के 11 गुने के बराबर 
है। श्रेढी का 18वा ाँ पद ज्ञात कीजिए। 

हि : मान जलया कक स. श्र.े का प्रथम पद a तथा पदान्तर d है। तब स.श्र.े का 

7 वा ाँ पद = a + 6d और 11 वा ाँ पद = a + 10d. 

∴ प्रश्नानुसार, 

7(a + 6d) = 11(a + 10d) 

⇒ 7a + 42d = 11a + 110d 

⇒ 7a - 11a = 110d - 42d 

⇒ -4a = 68d 

⇒ a = -17d 

अतः श्रेढी का 18 वा ाँ पद = a + 17d 

= -17d + 17d, 

[∴ a = -17d] = 0. 

= 0. 

उदाहरण 10. समान्तर श्रेढी जिसका अन्धन्तम पद।साववअन्तर d हो, तो ससद्ध कीजिए कक श्रेणी के 
n पदों का योगफल  
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Sn =
n

2
[2l − (n − 1)d] 

होगा।  

हि: । = a + (n - 1)d    ....(1) 

Sn =
n

2
[a + l]     .…(2) 

समी. (1) से, 

a = 1 - (n - 1)d 

इसका मान समी. (2) में रखने पर, 

⇒ Sn =
n

2
[l − (n − 1)d + l] 

⇒ Sn =
n

2
[2l − (n − 1)d] 

समान्तर माध्य अथवा मध्यमान (Arithmetic Mean) 

यकद तीन राजशया ाँ समान्तर श्रेढी में हों, तो बीि की राजश शेष दो राजशयों का समान्तर माध्य 
(स.मा.) कहलाती है। 

माना कक दो राजशयों a और b का स.मा. A है। तब a, A,b स.श्रे. में होंगे। 

∴ A – a = b - A,   [∴ प्रत्येक पदान्तर है] 

⇒ 2A = a + b 

⇒ A =
a + b

2
 

अत: दो राजशयों का समा. उनके योगफल का आिा होता है। 

दो रालियों के बीच समान्तर माध्य ज्ञात करना 
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(To Find n Arithmetical Mean Between Two Quantities) 

माना कक दो राजशयों a और 6 के बीि n समान्तर माध्य A1, A2, A3, ......., An हैं। तब पररभाषा 
से, 

a, A1, A2, A3,......An, b एक स.श्रे. है जिसका प्रथम पद a, अन्धन्तम पद 6 और इसमें पदों की 
संख्या n + 2 है। यकद इस स.श्रे. का पदान्तर d हो, तो 

b = a + (n + 2 −̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ 1)d 
⇒ b = a + (n + l)d 

⇒        d =
b − a

n + 1
 

अतः 

A1 = a + d = a +
b − a

n + 1
 

A2 = a + 2d = a + 2 (
b − a

n + 1
) 

A3 = a + 3d = a + 3 (
b − a

n + 1
) 

…….  …….  …….. 
…….  …….  …….. 

अत: A1, A2, A3,.....,,, An, अभीष्ट n समान्तर माध्य है। 

उदाहरण 1. दो संख्याओ ंका समान्तर माध्य 7 है। उनका गुणनफल 45 है। संख्याएाँ ज्ञात 
कीजिए। 

हि : माना संख्याएाँ a और b हैं तथा a > b. . 

कदया है : a+b

2
= 7  
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a+ b = 14     ……(1) 

तथा a +b = 45 

∴ (a - b)2 = (a + b)2 -4ab 

= (14)2 -4 × 45 

= 196 - 180 = 16 

⇒ a – b = 4    …….(2) 

समी. (1) और (2) से, 

a + b = 14 

a – b = 4 

िोड़ने पर 2a = 18 

∴ a = 9 

a का मान समी. (1) में रखने पर 

9 + b = 14 

∴ b = 5 

अतः अभीष्ट संख्याएाँ 9 और 5 हैं। 

उदाहरण 2. ससद्ध कीजिए कक ऐसी स.श्र.े जिसके पदों की संख्या सम (Even) हो, के दो मध्य 
पदों का स.मा., प्रथम व अन्धन्तम पदों के स.मा. के बराबर होता है। 

हि : मानलो स.श्र.े का प्रथम पद a, पदान्तर d तथा पदों की सखं्या 2n है। तब, दो मध्य पद 
होंगे; n वा ाँ पद और (n + 1) वा ाँ पद।  
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अब n वा ाँ पद = a +(n - 1)d 

(n + 1) वा ाँ पद = a +(n + 1 - 1)d 

= a + nd 

अतः इन मध्य पदों का स.मा. 

=
a + (n − 1) + a + nd

2
 

=
2a + (2n − 1)d

2
 

=
a + (a + (2n − 1)d]

2
 

=
प्रथम पद +  अन्तिम पद

2
 

= प्रथम एवं अन्धन्तम पद का स.मा.। 

उदाहरण 3. तीन सखं्यायें स. श्र.े में हैं। उनका योग 15 तथा गणुनफल 120 है। संख्याएाँ ज्ञात 
कीजिए। 

हि : माना तीन संख्याएाँ a - d, a, a + d हैं। तब प्रश्न के अनुसार, 

∴ (a – d) + a +(a + d) = 15 

⇒  3a = 15 

⇒  a = 5  

⇒ (a - d)a(a + d) = 120  

⇒ a(a2 – d2) = 120 

⇒ 5(25 – d2) = 120 
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⇒ 25 – d2 = 24 

⇒ d = ∓ l 

अत: तीन संख्याएाँ 5 ∓ 1, 5, 5 ∓ 1 अथावत् 4, 5, 6 6, 5, 4 हैं। 

उदाहरण 4. ककसी स.श्रे. के तीन क्रमागत पदों का योग 12 है। प्रथम तथा ततृीय पदों का 
गुणनफल दूसरे का तीन गुना है। पद ज्ञात कीजिए। 

हि : माना स.श्रे. के तीन क्रमागत पद क्रमशः a - d, a, a + d हैं। 

तब, (a - d) + a +(a + d) = 12 

⇒ 3a = 12 

⇒ a = 4 

और (a + d)(a - d) = 3a 

⇒ a2 – d2 = 3a 

⇒ 16 – d2 = 12 

⇒ d2 = 4 

⇒ d = ∓ 2 

अतः अभीष्ट पद 2, 4, 6 या 6, 4, 2 हैं। 

उदाहरण 5. यकद θ1, θ2, θ3...,, θnसमान्तर श्रेढी में हैं जिसका साववअन्तर है, तो ससद्ध कीजिए 
कक secθ1 secθ2 + secθ2,. secθ3 +.....+secθn−1.sectθn 

=
tanθn − tanθ1

sind
 

हि : θ1, θ2, θ3 … θn समान्तर श्रेढी में है  
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∴ θ1 −  θ1, = θ3 − θ2 = θn − θn−1, = d 

θ2 − θ1, = d θ3 − θ2 = d, θn − θn−1, = d 
sin (θ2 − θ1) = sin d, sin (θ3 − θ2) = sin d, sin (θn − θn−1) = sin d 

sin d secθ1secθ2, =
sin d

cosθ1. cosθ2
 

=
sin(θ1 − θ2)

cosθ1. cosθ2
 

=
sin θ2 cosθ1 −  cos θ2 sin θ1

cosθ1. cosθ2
 

=
sin θ2 cosθ1

cosθ1. cosθ2
−

cos θ2 sin θ1

cosθ1. cosθ2
 

sin d secθ1secθ2, = tanθ2 − tanθ1] 

secθ1secθ2, =
1

sin d
[tanθ3 − tanθ2] 

इसी प्रकार 

secθ1secθ2, =
1

sin d
[tanθ3 − tanθ2] 

तथा secθn−1, secθn =
1

sin d
[tanθn − tanθn−1] 

∴ secθ1secθ2 + secθ2secθ3 + ⋯ + secθn−1 

secθn =
1

sin d
[tanθ2 − tanθ1 + tanθ3 − tanθ2 + ⋯ 

=
tanθn − tanθ1

sin d
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गुणोत्तर श्रेढी (GeometricalProgression) 

वह श्रेढी जिसका प्रत्यके पद (प्रथम पद को छोड़कर) अपने पूवव पद को एक ननजित सखं्या से 
गुणा करने पर प्राप्त होता है, गुणोिर श्रेढी कहलाती है। इस ननजित संख्या को गुणोिर अनुपात 
या साववअनुपात या पदानुपात (Common ratio) कहते हैं। इसे 'r' से प्रदर्शशत करते हैं। 
गुणोिर श्रेढी को सकं्षपे में गु. श्रे. (GP.) जलखते हैं। गुणोिर श्रेढी का मानक रूप, 

a, ar, ar2, ar3',....... होता है। इसका प्रथम पद a और पदानुपात r है। 

ध्यान देने योग्य है फक- 

r =
ar

a
=

ar2

ar
=

ar3

ar2
= ⋯ 

⟹  पदानुपात =
द्वितीय पद

प्रथम पद
=  

तृतीय पद

द्वितीय पद
 

=
चतुथथ पद 

तृतीय पद 
=........... 

ननम्नांककत श्रेद्वढया ाँ गणुोिर श्रदे्वढया ाँ हैं : 

(i) 1, 2, 4, 8, 16, ........ 

(ii) 1
3

 ,
1

9
,

1

27
,

1

81
, … … … .. 

(iii) 1 , 1
2

, 1
4

, − 1
8

, … … … .. 

इनके प्रथम पद क्रमशः 1,
1

2
, 1और पदानुपात क्रमश: 2,

1

3
, 

प्रथम पद = a = ar0 = ar1-1  

द्वद्वतीय पद = ar = ar1 = ar2-1 

तृतीय पद = ar2 = ar3-1 
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िौथा पद = ar3 = ar4-1 

.... .... = .... ..... .... .... 

.... .... = .... ..... .... …. 

स्पष्ट है कक प्रत्येक पद में a से गुणा ककया गया है और उसमें r का घात श्रेणी में पद की संख्या से 
1 कम है। 

अतः     गु. श्रे. का n वा पद = ar 

उदाहरण 1. ककसी गणुोिर श्रेढी का प्रथम पद a =
1

2
 सावव अनुपात r = 2 तथा n वा पद 32 

हो, तो का मान ज्ञात कीजिए। 

हि : कदया है : a =
1

2
. r = 2, Tn = 32 

Tn = arn-1 

⇒ 32 =  (1

2
) (2)n−1 

⇒ 32 = 2n-2 

⇒ 25 = 2n-2 

⇒ n - 2 = 5 

⇒ n = 7. 

उदाहरण 2. श्रेढी 1, 2, 4, 8, .......... तथा 256, 128, 64.......के p वें पद बराबर हैं। p का 
मान ज्ञात कीजिए। 

हि : श्रेढी 1, 2, 4, 8, ......... एक गु. श्रे. है। इसका प्रथम पद 1 और साववअनुपात 2 है। तब 
Tn = arn-1 
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इस गु. श्र.े का p वा ाँ पद = 1.(2)P-1 = 2 P-1  

पुनः श्रेढी 256, 128, 64.... भी एक गु. श्रे. है। इसका प्रथम 

पद 265 तथा साववअनपुात 1

2
 में है। 

इस गु. श्र.े का p वा ाँ पद = 256(
1

2
)

p−1
 

प्रश्न के अनुसार, 

2p-1 × 2p-1 = 256(
1

2
)

p−1
 

⇒ 2P-1 × 2P-1 = 256 

⇒ 22p-2 = 28 

⇒ 2p – 2 = 8 

⇒ 2p = 10 

⇒ p = 5. 

उदाहरण 3. ककसी कल्चर में बैक्टीररया की संख्या प्रत्येक घंटे पिात् दगुुनी हो िाती है। यकद 
प्रारंभ में उसमें 30 बैक्टीररया उपस्थित थे तो बैक्टीररया की संख्या दूसरे, िौथे तथा n वें घंटे बाद 
क्या होगी? 

हि : यहा ाँ a = 30  

r = 2 दूसरे घंटे बाद उपस्थित बैक्टीररया = ar2. 

= 30 × (2)2 = 120. 

िौथे घंटे बाद उपस्थित बैक्टीररया = ar4 
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= 30 × (2)4 = 30 × 16 

= 480. 

n वें घटे बाद उपस्थित बैक्टीररया = arn = 30 × 2n. 

उदाहरण 4. ककसी ग.ुश्रे. का 5 वा पद 81 तथा दसूरा पद 24 है। श्रेढी ज्ञात कीजिए। 

हि : माना कक गु. श्रे. का प्रथम पद a तथा पदानुपात r है। 

तब प्रश्नानुसार, 5 वा ाँ पद = ar4 = 81   ....(1) 

तथा दूसरा पद = ar = 24 ...(2) 

समी (1) में समी. (2) का भाग देने पर, 

ar4

ar
=

81

24
 

⇒  r3 =
27

8
= (

3

2
)

3

 

∴  r =
3

2
 

समी. (2) में r का मान रखने पर, 

a × 3
2

= 24 

⇒ a = 16 

अतः अभीष्ट श्रेढी है:  

16, 16 .16. (
3

2
)

2

… … … 

अथावत् 16, 24, 36, .......... 
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गु.श्रे.के पदों का योगिि (The Sum of n Terms of a GP.) 

माना कक ककसी गु. श्र.े का प्रथम पदव, पदानपुात तथा n पदों का योगफल S है। तब, 

Sn = a + ar+ ar2 + ar3 +......+ arn-1  ...(1) 

समी. (1) के दोनों पक्षों को से गुणा करके दायें पक्ष के पदों को एक पद आगे सरकाकर जलखने 
पर, 

rSn = ar + ar2 + ar3 +......+ arn-1 + arn  ...(2) 

समी. (1) में से समी. (2) को घटाने पर, 

Sn(1 - 7) = a – arn = a(1 -rn) 

⇒  Sn =
a(1 − rn)

1 − r
 

िबकक r < 1      ...(3) 

तथा 

⇒  Sn =
a(rn − 1)

1 − r
 

िबकक r > 1      ...(4) 

अतः समी. (3) व (4) को क्रमशः ननम्न प्रकार से जलख सकते हैं: 

⇒  Sn =
a(rn − 1)

1 − r
 

िबकक r < 1      ...(5) 

तथा 
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⇒  Sn =
a(rn − 1)

r − 1
 

िबकक r < 1      ...(6)  

अनन्त गु. श्रे. का योगिि (The Sum of an Infinite GP.) 

यकद ककसी गु. श्र.े के पदों की संख्या अनन्त हो, तो वह अनन्त गु. श्रे. कहलाती है। दूसरे शब्दों 
में, अनन्त ग.ु श्रे. का कोई अन्धन्तम पद नह  ंहोता है। 

माना कक ककसी गु. श्र.े का प्रथम पद a, पदानुपात r तथा n पदों का योगफल S, है। तब, 

⇒  Sn =
a(1 − rn)

1 − r
 

िबकक r < 1 

=
a

1 − r
−

arn

1 − r
 

िू ाँकक r का संख्यात्मक मान 1 से कम है, अतएव िसैे-िसैे n का मान बढ़ता िायेगा, वसैे-वसैे 
का मान घटता िायेगा। 

यकद n अनन्त (∞) की ओर अग्रसर हो, तो का मान 0 की ओर अग्रसर होगा। 

अतः अनन्त पदों का योगफल, 

S∞ =
a

1 − r
 

उदाहरण 1. श्रेढी 2 – 4 + 8 – 16 + .... का दस पदों तक योगफल ज्ञात कीजिए। 

हि : यहा ाँ a = 2, r = -2, n = 10. 

S10 =
2[1 − (−2)10

1 − r
 

=
2(1 − 210)

3
=

−2 × 1023

3
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= -682. 

उदाहरण 2. श्रेढी (3

4
−

5

42) + (
3

43
−

5

44) + (
3

45
−

5

46) + ⋯ … … . ∞ 

का योगफल ज्ञात कीजिए। 

हि : सतू्र (3

4
−

5

42) + (
3

43
−

5

44)  

(
3

45
−

5

46) + ⋯ … … . ∞, 

(
3

4
+

3

43
+

3

5
+ ⋯ . ∞) 

(−
5

42
+

5

44
+

5

56
+ ⋯ . ∞) 

=

3
4

1 −
3

42

−

5
42

1 −
1

42

 [∴ S∞ =
a

1 − r
] 

=

3
4

15
16

−

5
16
15
16

=
3

4
×

16

15
−

5

16
×

16

15
 

=
4

5
−

1

3
=

12 − 5

15
=

7

15
 

उदाहरण 3. यकद अनन्त पदवाली गुणोिर श्रेढी का प्रथम पद 1 है और प्रत्येक पद उसके बाद 
आने वाले पदों के योग के बराबर है, तो साववअनुपात ज्ञात कीजिए। 

हि : माना अभीष्ट गणुोिर श्रेढी है : 

1 + r + r2 + r3 +..........  

∴ प्रश्नानुसार, 

1 = अनन्त गु. श्रे. (1 + r + r2 +.....) का योग 
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⇒  1 =
r

1 − r
             [S∞ =

a

1 − r
] 

⇒ 1 − r = r 
⇒ 2r = 1 

⇒ r =
1

2
 

अतः अभीष्ट साववअनुपात 1
2
 है । 

उदाहरण 4. एक वगव की एक भुिा 10 सेमी है। भुिाओ ंके मध्य नबन्दओु ंको धमलाकर एक 
दूसरा वगव बनाया गया है जिसके मध्य नबन्दओु ंको धमलाकर पुनः एक अन्य वगव बनाया गया है। 
यह प्रकक्रया अनन्त बार दहुराई गई है। सभी वगों का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।  

हल : वगव की भुिा = 10 सेमी 

∴ वगव का क्षेत्रफल = 10 x 10 = 100 वगव सेमी। 

 
10 सेमी भुिा के वगव के मध्य नबन्दओु ंको धमलाने से बने वगव की प्रत्येक भुिा 

=
10

2
√2 = 5√2 

∴ इस वगव का क्षते्रफल  = (5√2 )
2 वगव सेमी 

= 50 वगव सेमी। 
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पुन: 5√2 सेमी भुिा के वगव के मध्य नबन्दओु ंको धमलाने से बने वगव की भुिा 

=
5√2

2
= √2 सेमी 

= 5 सेमी। 

∴ इस वगव का क्षते्रफल = (5)2 वगव सेमी 

= 25 वगव सेमी। 

सभी वगों का क्षते्रफल = 100 + 50 + 25 +...... ∞ 

S∞ =
a

1 − r
    [∵ a = 100, r =

50

100
=

1

2
] 

S∞ =
100

1 −
1
2

 

S∞ = 100 x 2 = 200 वगव सेमी। 

गुणोत्तर माध्य (Geometric Mean) 

यकद तीन राजशया ाँ गुणोिर श्रेढी में हों, तो बीि की राजश अन्य दो राजशयों का गुणोिर माध्य 
(गु.मा.) [Geometric Mean (GM.)] कहलाती है। 

माना कक राजशया ाँ a और b का गुणोिर माध्य G है। तब a, G, b गु. श्रे. के तीन क्रमागत पद 
हैं। 

∴
G

a
=

b

G
 

[क्योंकक प्रत्येक पक्ष गु. श्रे. का साववअनुपात है।] - 

⇒ G2 – ab 
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⇒ G =  ± √ab 

अथावत्, दो राजशयों का गुणोिर माध्य उनके गुणनफल के वगवमूल के बराबर होता है। 

दो रालियों के बीच n गु. मा. का ननवेिन (Insertion of n 
Geometric Means between Two Numbers) 

पररभािा : यकद a और b दो राजशया ाँ हैं तथा n राजशया ाँ G1, G2, G3,,......,Gn, इस प्रकार हैं कक 
राजशया ाँ a, G1, G2, G3, ......,Gn., b गु. श्र.े में हैं तो राजशयों G1, G2, G3, ......,Gn, को राजशयों 
a और 6 के बीि n गुणोिर माध्य कहते हैं। उदाहरणाथव, 2, 4, 8, 16, 32, 64, 128, 256 एक 
गु. श्रे. है। यहा ाँ पर छः राजशया ाँ 4, 8, 16,32, 64, 128 राजशयों 2 और 256 के बीि छः गुणोिर 
माध्य कहलाती है। 

ननवेिन (Insertion): माना कक राजशयों a और b के बीि n गुणोिर माध्य G1, G2, G3, 
......,Gn हैं। तब, 

a, G1, G2, G3, ......,Gn., b 

एक गुणोिर श्रेढी है जिसका प्रथम पद a, अन्धन्तम पद b और इसमें पदों की संख्या (n + 2) है। 
यकद इस गु. श्रे. का पदानुपात r हो, तो 

b = arn+1 या  r =  (
b

a
)

1
n+1 

अत: अभीष्ट गुणोिर माध्य G1, G2, G3,.......,Gn, क्रमशः 

a (
b

a
)

1
n+1

, a (
b

a
)

2
n+1

, a (
b

a
)

1
n+1

, … … . . , a (
b

a
)

n
n+1 

दो वास्तषवक धनात्मक रालियों के समान्तर, 

(ii) पुनः 
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A − G =
a + b

2
− √ab =

1

2
(a + b − 2√ab) 

1

2
(√a − 2√b)

2 एक िनात्मक राजश। 

∴ A – G > 0 

⇒ A > G. 

पुनः  

G − H = √ab −
2ab

a + b
=

√ab

a + b
(a + b − 2√ab) 

=
√ab

a + b
(√a − √b)

2 

एक िनात्मक राजश 

∴ G - H > 0 

⇒ G > H 

अतः A > G > H 

उदाहरण 1. 16 का गु. मा. ज्ञात कीजिए। 

हि : अभीष्ट गु. मा. √4 × 16 . 

= √64 . = ±8. 

उदाहरण 2. दो राजशयों का समान्तर माध्य 13

2
 तथा हरात्मक माध्य. 72

13
 है तो उनका गुणोिर 

माध्य क्या होगा?  

हल: A.H = G2 
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⇒  
13

2
.
72

13
= G2 

⇒ G2 = 36 

⇒ G = 36 

अत: अभीष्ट गुणोिर माध्य 6 है। 

उदाहरण 3. यकद a, b, c, गु.श्रे. में हों, तो ससद्ध कीजिए कक a2 + b2, b2 + c2, c2 + d2 भी गु. 
श्रे. में होंग।े 

हि : माना कक गु. श्रे. का पदानुपात r है। तब, 

b = ar, c = ar r2, d = ar3 

अतः a2 + b2 = a2 r2 + a2 (1 + r2) 

b2 + c2 = a2 r2 + a2 r4 = a2 r2 (1 + r2) 

c2 + d2 = a2 r4 + a2r6 = a2r4 (1 + r2) 

स्पष्ट है कक a2 + b2, b2 + c2 + c2 + d2 ग.ु श्रे. में हैं, जिसका पदानुपात r है।  

मसग्मा संकेतन (SigmaNotation) 

ककसी श्रेढी का योगफल उसके व्यापक पद के पहले ग्रीक अक्षर Σ (ससग्मा) जलखकर व्यक्त 
ककया िाता है। यह संकेत श्रेढी के उन सभी पदों के योगफल को व्यक्त करता है जिसका व्यापक 
पद ' Σ ' के आगे जलखा िाता है। उदाहरण के जलए, 

1 + 2 + 3 +.......+ n = Σn 

1 + 3 + 5+.......+(2n - 1) = Σ (2n - 1) 
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प्रथम प्राकृत संख्याओ ंअथवाधन पूणाांकों का योगिि (The Sum of 
First n Natural Numbers)  

माना कक प्रथम n प्राकृत संख्याओ ंका योग S है। तब, 

S = 1 + 2 + 3+.........+ n = Σn. 

यह एक स. श्रे. है जिसका प्रथम पद 1, पदों की संख्या n तथा अन्धन्तम पद n है। 

∴ S =
n

2
(1 + n) =

n(n + 1)

2
 

अतः Σn =
n(n+1)

2
 

प्रथम प्राकृत संख्याओ ंके वगों का योगिि (The Sum of the 
Squares of First Natural Numbers) 

माना कक Σn2 =12 + 22 + 32 +........+ n2 हम िानते हैं कक 

X3 - (x-1)3 =3x2 - 3x + 1 

एक सववसधमका है। इसमें क्रमशः x = 1,2,3,.......,(n - 1),n रखने पर, 

. 13-03 =3.12-3.1 + 1 

23 - 13 = 3.22 -3.2 + 1 

33 - 23 = 3.32 -3.3 + 1 

..... .... = .... .... ..... 

..... .... = .... .... ..... 

..... .... = .... .... ..... 
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(n-1) 3 - (n - 2)3 = 3(n - 1)3 -3(n - 1) + 1 

n3 - (n-1)3 = 3n2 - 3n + 1. 

स्तम्भानुसार िोड़ने पर, 

n3 = 3[12 +22 + 32+......+n2] 

-3[1 + 2 + 3+......+n] + n 

= 3Σn2 - 3Σn + n 

या 3Σn2 = n3 + 3Σn - n 

= n3 + 3n(n+1)

2
= −n, 

=
n

2
[2n2 + 3(n + 1) − 2], 

=
n

2
[2n2 + 3n + 3 − 2] 

=
n

2
(2n2 + 2n + n + 1) 

=
n

2
[2n(n + 1) + 1(n + 1)] 

=
n(n + 1)(2n + 1)

6
 

अथावत् Σn2 =
n(n+1)(2n+1)

6
 

प्रथम प्राकृत संख्याओ ंके घनों का योगिि (The Sum of Cubes of 
First n Natural Numbers) 

माना कक . 
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Σn3 = 13 + 23 + 33 +.....+(n-1) 3 + n3' हम िानते हैं कक 

X4 -(x - 1)4 = 4x3 - 6x2 + 4x - 1 

उपयुवक्त सववसधमका में क्रमशः x = 1, 2, 3,......,(n - 1),n रखने पर, 

14 - 04 = 4.13 - 6.12 + 4.1 - 1 

24 - 14 = 4.23 - 6.22 + 4.2 - 1 

34 - 24 = 4.33 - 6.32 + 4.3 - 1 

.... .... = .... .... ....  

.... .... = .... .... .... 

.... .... = .... .... .... 

(n - 1)4 -(n - 2) 4 = 4(n - 1)3 - 6(n - 1)2 + 4 

n4 - (n-1) 4 = 4n3 - 6n2 + 4n - 1 

स्तम्भानुसार िोड़ने पर, 

n4 = 4[13 + 23 + 33 +.....+(n - 1) 2 + n3] 

- 6[12 + 22 + 32 +.....+(n-1)2 + n2] 
- +4Σn3 - 6 Σn2 + 4 Σn - n 

4Σn3 = n4 - 6Σn2 - 4Σn + n 

=  n4 +  6
n(n + 1)2n + 1) − 2n(n + 1)

6
− 4

n(n + 1)

6
 

= n4 = n(n + 1)(2n + 1) – 2n (n + 1) + n 

= n = [n3 + (n + 1)(2n + 1) – (n + 1) + 1] 
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= n = [n3 + 2n2 + 3n + 1 – 2n - 2 + 1) 

= n (n3 + 2n2 + 3n) 

= n2 (n2 + 2n + 1) = [n(n + 1)]2 

अथावत ्  Σn3 = [
n(n+1)

2
]

2

 

उदाहरण 1. ननम्न श्रढेी का n वा ाँ पद तथा n पदों तक ह  योगफल ज्ञात कीजिए 

1 + (1 + 2) + (1 + 2 + 3) + (1 + 2 + 3 + 4) +......... 

हि : श्रेढी के पदों का योगफल 

= 1 + 2 + 3 + ....+ n 

= Σn =
n(n + 1)

2
=

1

2
 

 

(n2 + n) 

अत: अभीष्ट योगफल  

= Σ
1

2
 

 

(n2 + n) 

=
1

2
 

 

(Σn2 + Σn) 

=
1

2
[
n(n + 1)(2n + 1)

6
+

n (n + 1)

2
] 

=
1

2
.
n (n + 1)

6
(2n + 1 + 3) 

=
n(n + 1)

12
. 2(n + 2) 

=
n(n + 1)(n + 2)

6
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अन्तर षवधध (Difference Method) 

माना कक T1,T2,T3,......,Tn, ककसी श्रेढी के क्रमशः प्रथम, द्वद्वतीय, तृतीय, ........nवें पद हैं तथा 
इनके क्रधमक अन्तर T2 -T1,T3-T2,......,Tn -Tn-1 स. श्रे. अथवा ग.ु श्रे. में हैं। तब अन्तर ववधि 
से श्रेढी का योग ज्ञात ककया िाता है। 

उदाहरण 2. श्रेढी 1+4+10+20+35+....... का nवा पद ज्ञात कीजिए। 

हल : श्रेढी 1 + 4 + 10 + 20 + 35 + ....... के क्रमागत पदों का अन्तर 4-1, 10-4, 20-10, 
35-20.... अथावत् 3, 6, 10, 15 समान्तर श्रेढी में नह  ंहै। 

परन्तु श्रेढी 3, 6, 10, 15 के क्रमागत पदों का अन्तर 6-3, 10-6, 15-10...... अथावत् 3,4,5 
...... समान्तर श्रेढी में है। 

माना कक द  हुई श्रेढी का वा ाँ पद Tn, और n पदों का योग Sn, है। तब, 
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समान्तरीय-गुणोत्तर श्रेढी (Arithmetico Geometric Progression) 

वह श्रेढी जिसका प्रत्यके पद एक समान्तर श्रेढी तथा एक गुणोिर श्रेढी के संगत पदों के 
गुणनफल से बनी हो, समान्तर य गुणोिर श्रढेी कहलाती है। इसे संक्षेप में स. गु. श्रे. जलखते हैं। 

उदाहरणाथव; श्रेढी 
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एक समान्तर य-गुणोिर श्रेढी है, क्योंकक इसका प्रत्येक पद एक समान्तर श्रेढी 

 
तथा एक गुणोिर श्रेढी 

1+r+r2 +r2 +....rn-1 +.... के संगत पदों के गुणनफल से बना है। 

फकसी समान्तर गुणोत्तर श्रेणी का nवां पद 

ज्ञात करने की षवधध (Method of finding nth Term of an Arithmetico-Geometric 
Progression) 

पद 1. स. श्रे. का nवा ंपद ज्ञात कीजिए। 

पद 2. गु. श्रे. का nवा ाँ पद ज्ञात कीजिए। 

पद 3. पद 1 तथा पद 2 में प्राप्त व्यंिकों का गुणनफल ज्ञात कीजिए। यह  समान्तर गुणोिर 
श्रेणी का nवा ाँ पद होगा। 

काययषवधध 

पद I. स. श्रेणी का nवा ाँ पद ज्ञात कीजिए। 

पद II. गु. श्रेणी का गवा ाँ पद ज्ञात कीजिए। 

पद III. पद I एवं II में प्राप्त व्यंिकों का गुणनफल ज्ञात कीजिए। 

पद IV. समस्त पदों का योग कर Sn के बराबर मानें। पद V. IV में प्राप्त श्रेणी के दोनों पक्षों में से 
गुणा करें। 
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पद VI. पद IV में प्राप्त श्रेणी से पद V में प्राप्त श्रेणी को घटाएाँ। 

समान्तरीय-गुणोत्तर श्रेढी के अनन्त पदों का 

योगिि (Sum of Infinite Terms of Arithmetico-Geometric Progression) 

यकद r का संख्यात्मक मान 1 से कम हो अथावत् |r|<1 अथावत् -1<r< 1, तब िैसे-िसैे n का मान 
अनन्त (0) की ओर अग्रसर होता है, वसैे-वसैे rn  का मान शून्य (0) की ओर अग्रसर होता है। 
अतः स. ग.ु श्रे. के अनन्त पदों का योगफल 

 

NCERT SOLUTIONS 
प्रश्नावली 9.1 (पृष्ठ संख्या 193-194) 

प्रश्न 1 अनुक्रम ों में प्रते्यक के प्रथम प ाँच पद लिखिए, nव ाँ लदय  गय  है। 

an = n(n + 2) 

उिर- an = n(n + 2) 

n क  म न 1, 2, 3, 4, 5 रिने पर 

a1 = 1 × 3 = 3 

a2 = 2 × 4 = 8 

a3 = 3 × 5 = 15 

a4 = 4 × 6 = 24 
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a5 = 5 × 7 = 35 

अतः  लदए गए अनुक्रम में प ोंच पद 3, 8, 15, 24, 35 है। 

प्रश्न 2 अनुक्रम ों में प्रते्यक के प्रथम प ाँच पद लिखिए, nव ाँ लदय  गय  है। 

a(n) =
n

n + 1
 

उिर- 

 
प्रश्न 3 अनुक्रम ों में प्रते्यक के प्रथम प ाँच पद लिखिए, nव ाँ लदय  गय  है। 

an = 2n 

उिर- an = 2n में n क  म न 1, 2, 3, 4, 5 रिने पर 

a1 = 21 = 2, a2 = 22 = 4, a3 = 23 = 8, a4 = 24 = 16, a5 = 25 = 32 

अतः  अनुक्रम के प ोंच पद 2, 4, 8, 16, 32 है। 

प्रश्न 4 अनुक्रम ों में प्रते्यक के प्रथम प ाँच पद लिखिए, nव ाँ लदय  गय  है। 

an =
2n − 3

6
 

उिर- 
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प्रश्न 5 अनुक्रम ों में प्रते्यक के प्रथम प ाँच पद लिखिए, nव ाँ लदय  गय  है। 

an = (−1)n−15n+1 

उिर- 
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प्रश्न 6 अनुक्रम ों में प्रते्यक के प्रथम प ाँच पद लिखिए, nव ाँ लदय  गय  है। 

an = n n2 + 5

4
 

उिर- 

 

 
प्रश्न 7 लनम्नलिखित अनुक्रम क  व ोंलित पद ज्ञ त कीलिए, लिनक  nव ाँ पद लदय  गय  है। 

an = 4n - 3, a17, a24 

उिर- 

n = 17 िेने पर, 

a17 = 4 × 17 - 3 = 68 - 3 = 65 

n = 24 िेने पर, 

a24 = 4 × 24 - 3 = 96 - 3 = 93 
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प्रश्न 8 लनम्नलिखित अनुक्रम क  व ोंलित पद ज्ञ त कीलिए, लिनक  nव ाँ पद लदय  गय  है। 

an =
n2

2n : a7 

उिर- 

 
प्रश्न 9 लनम्नलिखित अनुक्रम क  व ोंलित पद ज्ञ त कीलिए, लिनक  nव ाँ पद लदय  गय  है। 

an = (−1)n−1n3
; a9 

उिर- 

 
प्रश्न 10 लनम्नलिखित अनुक्रम क  व ोंलित पद ज्ञ त कीलिए, लिनक  nव ाँ पद लदय  गय  है। 

an =
n(n − 2)

n + 3
: a20 

उिर-  
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प्रश्न 11 अनुक्रम के प ाँच पद लिखिए स ोंगत शे्रणी ज्ञ त कीलिए: 

a1 = 3, an = 3an-1 + 2 सभी n > 1 के लिए| 

उिर- 

an = 3an-1 +2, और a1 = 3 

अनुक्रम में n = 2, 3, 4, 5 रिने पर, 

a2 = 3a1 + 2 = 3 × 3 + 2 = 11 

a3 = 3a2 + 2 = 3 × 11 + 2 = 35 

a4 = 3a3 + 2 = 3 × 35 + 2 = 107 

a5 = 3a4 + 2 = 3 × 107 + 2 = 323 

अतः  सोंगत शे्रणी 3 + 11 + 35 + 107 + 323 +... 

प्रश्न 12 अनुक्रम के प ाँच पद लिखिए स ोंगत शे्रणी ज्ञ त कीलिए: 

a1 = −1, an =
an−1

n , िह ाँ n ≥ 2. 

उिर- 
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प्रश्न 13 अनुक्रम के प ाँच पद लिखिए स ोंगत शे्रणी ज्ञ त कीलिए: 

a1 = a2 = 2, an = an-1 - 1, िह ाँ n > 2 

उिर- a1 = a2 = 2 (लदय  है) 

और  

n = 3, 4, 5 रिने पर, 

a3 = a2 - 1 = 2 - 1 = 1 

a4 = a3 - 1 = 1 - 1 = 0 

a5 = a4 - 1 = 0 - 1 = - 1 

अतः  अनुक्रम के प ाँच पद 2, 2, 1, 0 और - 1 है। सोंगत शे्रणी = 2 + 2 + 1 + 0 + (-1) 

प्रश्न 14 Fibonacci अनुक्रम लनम्नलिखित रूप में पररभ लित है- 
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1 = a1 = a2, तथ  an = an - 2 + an - 2, n > 2 त , an + 1
an

 ज्ञ त कीलिए िबलक n = 1, 2, 3, 4, 
5. 

उिर- a1 = 1, a2 = 1 

an = an - 1 + an - 2 

n = 3, 4, 5, 6 रिने पर, 

a3 = a2 + a1 = 1 + 1 = 2 

a4 = a3 + a2 = 2 + 1 = 3 

a5 = a4 + a3 = 3 + 2 = 5 

a6 = a5 + a4 = 5 + 3 = 8 

 

 

प्रश्नावली 9.2 (पृष्ठ संख्या 198-199) 

प्रश्न 1 1 से 2001 तक के लविम पूण ाक ों क  य ग ज्ञ त कीलिए। 
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उिर- शे्रणी 1 + 3 + 5 + 7 +... + 2001 

म न िीिीए n व ों पद 2001 तब  

2001 = a + (n - 1)d 

= 1 + (n - 1). 2 

= 1001 

 
प्रश्न 2 100 तथ  1000 के मध्य उन सभी प्र कृत सोंख्य ओों क  य गफि ज्ञ त कीलिए ि  5 के 
गुणि ह । 

उिर- 100 और 1000 के बीच की सोंख्य ओों ि  5 की गुणि है उनक  य गफि  

= 105 + 110 + 115 +... + 995 

मन िीलिये 995, n व ों पद है। 

∴ n व ों पद = a + (n - 1)d 

⇒ 995 = 105 + (n - 1)5 

5(n - 1) = 995 - 105  

= 890 
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प्रश्न 3 लकसी सम न्तर शे्रणी में प्रथम पद 2 है तथ  प्रथम प ोंच पद ों क  य गफि, अगिे प ोंच पद ों के 
य गफि क  एक चौथ ई है। दर् ाइए की 20 व ों पद -112 है। 

उिर- 
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प्रश्न 4 सम न्तर शे्रणी −6, −

11

2
, −5 के लकतने पद ों क  य गफि - 25 है? 

उिर- 
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प्रश्न 5 लकसी सम न्तर शे्रणी क  p व ों पद 1

q तथ  q व ों पद 1

q , ह  त  लसद्ध कीलिए लक प्रथम pq पद ों 
क  य ग 1

2
(pq+1) ह ग  िह ाँ p ≠ q. 

उिर-  
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प्रश्न 6 यलद लकसी सम ोंतर शे्रणी 25, 22, 19,... के कुि पद ों क  य गफि 116 है त  अोंलतम पद 
ज्ञ त कीलिए। 

उिर- लदय  है-  

a = 25, d = 22 - 25 = - 3 

म न िीलिए इस शे्रणी में n पद है। 
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प्रश्न 7 उस सम न्तर शे्रणी के n पद ों क  य गफि ज्ञ त कीलिए लिसक  k व ों पद 5k + 1 है। 

उिर- लदय  है, k व ों पद = Tk = 5k + 1 

k = 1, 2 रिने पर  

T1 = 5 × 1 + 1 

= 5 + 1 = 6 
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T2 = 5 × 2 + 1 

= 10 + 1 = 11 

d = T2 - T1 

= 11 - 6 = 5 

 
प्रश्न 8 यलद लकसी सम न्तर शे्रणी के n पद ों क  य गफि (pn + qn2), है, िह ाँ p तथ  q अचर ह  
त  स वाअोंतर ज्ञ त कीलिए। 

उिर- n पद ों  य गफि = Sn = pn + qn2 

n = 1, 2 रिने पर, 

T1 = S1 = p × 1 + q × 1 = p + q 

S2 = p × 2 + q × 22 

= 2q + 4q 

T2 = S2 - S1 

= (2p + 4q) - (p + q) = p + 3q 

d = T2 - T1 
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=(p + 3q) - (p + q) = 2q 

स वाअोंतर = 2q. 

प्रश्न 9 द  सम न्तर शे्रलणय ों के n पद ों के य गफि क  अनुप त 5n + 4 : 9n + 6 ह , त  उनके 18 
वे पद ों क  अनुप त ज्ञ त कर । 

उिर- म न िीलिए सम तर शे्रलणय ों के प्रथम पद a1, a2 तथ  स वाअोंतर d1 और d2 है। यलद Sn, 
S'n उनके सोंगत य गफि है। T18 और T'18 उनके सोंगत 18 वे पद है। 
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प्रश्न 10 यलद लकसी सम न्तर शे्रणी के प्रथम p पद ों क  य ग, प्रथम q पद ों के य गफि के बर बर ह , 
त  प्रथम (p + q) पद ों क  य गफि ज्ञ त कीलिए। 

उिर-  
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प्रश्न 11 यलद लकसी सम न्तर शे्रणी के प्रथम p, q, r पद ों क  य गफि क्रमर्ः  a, b तथ  c ह  त  
लसध्द कीलिए की- 

a
p (q − r) +

b
q +

c
r (p − q) = 0 

उिर-  

 

 
समीकरण (1) क  q - r से, समीकरण (2) क  (r - p) से, समीकरण (3) क  (p - q) से गुण  
करके ि ड़ने पर 
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प्रश्न 12 लकसी सम ोंतर शे्रणी के m तथ  n पद ों के य गफ ि  क  अनुप त m2 : n2 है त  दर् ाइए की 
वे m तथ  n वे पद ों क  अनुप त (2m - 1) : (2n - 1) है। 

उिर- 
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समीकरण (1) और (2) की तुिन  करने पर  

समीकरण (1) में m - 1 के स्थ न पर समीकरण (2) में 2m - 2 अथव  m के स्थ न पर 2m 
- 1 रिने पर तथ  इसी प्रक र n - 1 के स्थ न पर 2n - 2 है अथव  n के स्थ न पर 2n - 1 
रिने पर 

 

 

 
प्रश्न 13 यलद लकसी सम न्तर शे्रणी के n वे पद क  य गफि 3n2 + 5n है तथ  इसक  m व ों पद 
164 है त  m क  म न ज्ञ त कर । 

उिर- n पद ों क  य गफि, Sn = 3n2 + 5n 

n = 1, 2 रिने पर  

S1 = 3.12 + 5.1 = 8 = पहि  पद = a 

S2 = 3.22 + 5.2 = 12 + 10 = 22 
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दूसर  पद, T2 = S2 - S1 = 22 - 8 = 14 

सव ाअोंतर = 14 - 8 = 6 

mव ों पद = a + (m - 1)d = 164 

8 + (m - 1) × 6 = 164 

6(m - 1) = 164 - 8 = 156 

∴ m − 1 =
156

6
= 26 

m = 27 

प्रश्न 14 8 और 26 के बीच ऐसी 5 सोंख्य एाँ  ड लिए त लक प्र प्त अनुक्रम एक सम न्तर शे्रणी बन 
ि ए।  

उिर- म न  A1, A2, A3, A4, A5 सोंख्य  8 और 26 के बीच ड िी गई है। लिससे 8, A1, A2, 
A3, A4, A5, 26 सम न्तर शे्रणी क  रूप है। 

इस अनुक्रम के कुि पद = 7 

पहि  पद = 8 

अोंलतम पद = 26, यलद स वाअोंतर d ह  त , 

26 = a + (n - 1)d= 8 + (7 - 1)d 

6d = 26 - 8 = 18, 

d =
18

6
= 3 

दूसर  पद = A1 = 8 + 3 = 11 
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A2 = 11 + 3 = 14 

A3 = 14 + 3 = 17 

A4 = 17 + 3 = 20 

A5 = 20 + 3 = 23 

अतः  A1, A2, A3, A4, A5 के म न क्रमर्ः  11, 14, 17, 20, 23 है। 

प्रश्न 15 यलद an+bn

an−1+bn−1 a तथ  b के मध्य सम न्तर म ध्य ह , त  n क  म न ज्ञ त कीलिए। 

उिर-  
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प्रश्न 16 m सोंख्य ओों क  1 तथ  31 के बीच रिने पर प्र प्त अनुक्रम एक सम न्तर शे्रणी है। और 7 
वी एवों (m - 1) वी सोंख्य ओों क  अनुप त 5 : 9 है, त  m क  म न ज्ञ त कीलिए। 

उिर- म न िीलिए 1, A1 A2,... A3, 31 सम न्तर शे्रणी है। 

कुि पद = m + 2 

अोंलतम पद = a + (m + 2 - 1)d = 1 + (m + 1)d 
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प्रश्न 17 एक व्यखि ऋण क  भुगत न 100 रूपए की प्रथम लकश्त से रु्रू करत  है। यलद वह 
प्रते्यक लकश्त में 5 रूपए प्रलत म ह बढ़ त  है, त  30 वी लकश्त की र लर् क्य  ह गी? 

उिर- पहिी लकश्त a = 100 रु. 

हर म ह लकश्त में बढ़ त्तरी = स वाअोंतर = 5 रु, 

30 वी लकश्त = सम न्तर शे्रणी क  30 व ों पद = a + (n - 1)d 

= 100 + (30 - 1) 5 

= 100 + 29 × 5 

= 100 + 145 = 245 रु. 

प्रश्न 18 एक बहुभुि के द  क्रलमक अन्तः  क ण ों क  अोंतर 5° है। यलद सबसे ि ट  क ण 120° ह , 
त  बहुभुि की भुि ओ की सोंख्य  ज्ञ त कीलिए। 
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उिर- एक n भुि ओ व िे बहुभुि के अन्तः  क ण ों क  य ग = 180n − 260 …(1) 

लदय  है लक 

एक अन्तः  क ण = सम न्तर शे्रणी क  पहि  पद = 120° 

क्रलमक अन्तः  क ण ों क  अोंतर = सम न्तर शे्रणी क  स वाअोंतर = d = 5 

∴ n अन्तः  क ण ों क  य ग = सम न्तर शे्रणी के n पद ों क  य ग  
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प्रश्नावली 9.3 (पृष्ठ संख्या 205-207) 

प्रश्न 1 गुण त्तर शे्रणी 5

2
,

5

4
,

5

8
 क  20 व ों तथ  n व ों पद ज्ञ त कीलिए। 

उिर- 

 
प्रश्न 2 उस गुण त्तर शे्रणी क  12 व ों पद ज्ञ त कीलिए, लिसक  8 व ों पद 192 तथ  स वा अनुप त 2 
है। 

उिर- म न िीलिए गुण त्तर शे्रणी क  पहि  पद = a  

सवा अनुप त = 2  

12 व ों पद = a × 212 - 1 = 211 a 

8 व ों पद = a. 28-1 = a. 27 = 128a 

लदय  है- 8 व ों पद = 192 

∴ 128a = 192 
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प्रश्न 3 लकसी गुण त्तर शे्रणी क  5 व ों, 8 व ों तथ  11 व ों पद क्रमर्ः  p, q तथ  s है, त  लदि इए की 
q2 = PS. 

उिर- म न िीलिए गुण त्तर शे्रणी क  पहि  पद = a  

स वा तथ  अनुप त = r  

5 व ों पद = ar5-1 = ar4 = p 

8 वह ों पद = ar8-1 = ar7 = q 

11 व ों पद = ar11-1 = ar10 = s 

ब य ाँ पक्ष = q2 (ar7)2 = a2. r14 

द य ाँ पक्ष = ps = ar4 ar10 = a2 r14  

अतः  q2 = ps. 

प्रश्न 4 लकसी गुण त्तर शे्रणी क  चौथ  पद उसके दूसरे पद क  वगा है तथ  प्रथम पद - 3 है, त  7 व ों 
पद ज्ञ त कीलिये। 

उिर- म न िीलिये गुण त्तर शे्रणी क  पहि  पद, a = - 3 
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तथ  स वा-अनुप त = r 

चौथ  पद = ar4 - 1 = ar3 = - 3r3 

दूसर  पद = ar = - 3r 

लदय  है- चौथ  पद = (दूसरे पद)2 

⇒ -3r3 = (-3r)2 = 9r2 

r = - 3 

7 व ों पद = ar7 - 1 = ar6 = (-3) (-3)6 

= (-3)7 = - 2187 

प्रश्न 5 अनुक्रम क  कौन स  पद- 

(i) 2,2√2, 4 … ; 2 = 128 है? 

(ii) √3, 3,3 … ; 729 है? 

(iii) 
1

3
,

1

9
,

1

27
, … ;

1

19683
 है? 

उिर- 

(i)  
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(ii)  

 

 
(iii)  
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प्रश्न 6 x के लकस म न के लिए सोंख्य एाँ   −2

7
,X,

−7

2
 गुण त्तर शे्रणी में हैं? 

उिर- 

 
प्रश्न 7 गुण त्तर शे्रणी क  य गफि लनलदाष्ट पद तक ज्ञ त कीलिए। 

0.15, 0.015, 0.0015,…..20 पद ों तक। 

उिर-  
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प्रश्न 8 गुण त्तर शे्रणी क  य गफि लनलदाष्ट पद तक ज्ञ त कीलिए। 

√7, √21, 3√7, … n पद ों तक। 

उिर- 

 

 
प्रश्न 9 गुण त्तर शे्रणी क  य गफि लनलदाष्ट पद तक ज्ञ त कीलिए। 
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1, -a, -a2, -a3... n पद ों तक (यलद a ≠ −1) 

उिर- 

 

 
प्रश्न 10 गुण त्तर शे्रणी क  य गफि लनलदाष्ट पद तक ज्ञ त कीलिए। 

X3, X5, X7... n पद ों तक (यलद X ≠ ±1) 

उिर- 
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प्रश्न 11 म न ज्ञ त कीलिए 

 
उिर-  

 
प्रश्न 12 एक गुण त्तर शे्रणी के तीन पद ों क  य गफि 𝟑𝟗

𝟏𝟎
 है तथ  उनक  गुणनफि 1 है। स वा अनुप त 

तथ  पद ों क  ज्ञ त कीलिए। 

उिर- 
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प्रश्न 13 गुण त्तर शे्रणी 3,32, 33,… के लकतने पद आवश्यक हैं त लक उनक  य गफि 120 ह  ि ए। 

उिर-  
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प्रश्न 14 लकसी गुण त्तर शे्रणी के प्रथम तीन पद ों क  य गफि 16 है तथ  अगिे 3 पद ों क  य ग 128 
है त  गुण त्तर शे्रणी क  प्रथम पद, स वा अनुप त तथ  n पद ों क  य गफि ज्ञ त कीलिए। 

उिर-  
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प्रश्न 15 एक गुण त्तर शे्रणी क  प्रथम पद a = 729 तथ  7 व ाँ पद 64 है, त  S7 ज्ञ त कीलिए। 

उिर- 
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प्रश्न 16 एक गुण त्तर शे्रणी क  ज्ञ त कीलिए, लिसके प्रथम द  पद ों क  य गफि -4 है तथ  5 व ाँ पद 
तृतीय पद क  4 गुन  है। 

उिर- म न िीलिए गुण त्तर शे्रणी क  पहि  पद = a 

स वा अनुप त = r 

पहिे द  पद ों क  य ग = a + ar = -4 

5 व ाँ पद = ar4, तीसर  पद = ar2 

5 व ाँ पद = 4 × तीसर  पद 

ar4 = 4 × ar 
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प्रश्न 17 यलद लकसी गुण त्तर क  4 व ाँ, 10 व ाँ तथ  16 व ाँ पद क्रमर्ः  x, y तथ  z हैं, त  लसद्ध 
कीलिए लक x, y, z गुण त्तर शे्रणी में हैं। 

उिर- म न िीलिए गुण त्तर शे्रणी क  पहि  पद = a, 

स वा अनुप त = r 

∴ 4 व ों पद = ar3 = x 

10 व ों पद =ar9 = y 

16 व ों पद = ar15 = z 

 
प्रश्न 18 अनुक्रम 8, 88, 888, 8888... के n पद ों क  य ग ज्ञ त कीलिए। 

उिर- 
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प्रश्न 19 अनुक्रम 2, 4, 8, 16, 32, तथ  128, 32, 8, 2, 1

2
 के सोंगत पद ों के गुणनफि से बने 

अनुक्रम क  य गफि ज्ञ त कीलिए। 

उिर- अनुक्रम 2, 4, 8, 16, 32 तथ  128, 32, 8, 2,12 के सोंगत पद ों के गुणनफि 2 × 
128, 4 × 32, 8 × 8, 16 × 2, 32 × 12 य  256, 128, 64, 32, 16. 

गुण त्तर शे्रणी क  पहि  पद, a = 256x 
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प्रश्न 20 लदि इए लक अनुक्रम a, ar, ar2,… arn – 1 तथ  A, AR, Ar2,…. ARn – 1 के सोंगत पद ों 
के गुणनफि से बन  अनुक्रम गुण त्तर शे्रणी ह ती है तथ  स वा अनुप त ज्ञ त कीलिए। 

उिर- %अनुक्रम a, ar, ar2,….arn – 1 तथ  A, AR, AR2,… ARn – 1 के सोंगत पद ों के 
गुणनफि से बन  अनुक्रम 

aA, arAR, ar2. AR2, ... 

aA, aArR, aAr2 R2, ... 

स्पष्ट है लक यह पद गुण त्तर शे्रणी में है। 

इसक  पहि  पद = aA 

स वा अनुप त = aArR
aA = rR 

प्रश्न 21 ऐसे च र पद ज्ञ त कीलिए ि  गुण त्तर शे्रणी में ह , लिसक  तीसर  पद प्रथम पद से 9 
अलिक ह , तथ  दूसर  पद चौथे पद से 18 अलिक ह । 

उिर- म न िीलिए गुण त्तर शे्रणी a, ar, ar2, ar3,… है 

तीसर  पद = ar2, प्रथम पद = a 

∴ ar2 – a = 9 …(1) 

दूसर  पद = ar, चौथ  पद = ar3 

ar – ar3 = 18 …(2) 
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समी (1) क  (2) से भ ग देने पर, 

 

 
प्रश्न 22 यलद लकसी गुण त्तर शे्रणी क  p व ाँ, q व ाँ तथ  r व ाँ पद क्रमर्ः  a, b तथ  c ह , त  लसद्ध 
कीलिए लक aq−r br−p cp−q = 1 

उिर- म न िीलिए गुण त्तर शे्रणी क  पहि  पद A और स वा अनुप त R है 

p व ाँ पद = ARp – 1 = a ...(1) 

q व ाँ पद = ARq – 1 = b ...(2) 

r व ाँ पद = ARr – 1 = c ...(3) 

समी. (1) की q – 7, समी (2) की r – p, समी (3) की p – q घ त क  प्रय ग करने पर, 
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प्रश्न 23 यलद लकसी गुण त्तर शे्रणी क  प्रथम तथ  n व ाँ पद a तथ  b हैं, एवों P, n पद ों क  गुणनफि 
ह , त  लसद्ध कीलिए लक P2 = (ab)n 

उिर- म न ि  गुण त्तर शे्रणी क  स वा अनुप त r है। 

पहि  पद = a, n व ाँ पद = arn - 1 = b 

∴ P = n पद ों क  गुणनफि 

= a.ar.ar2.ar3…arn – 1 

 
प्रश्न 24 लदि इए लक एक गुण त्तर शे्रणी के प्रथम n पद ों क  य गफि तथ  (n + 1) वें पद से (2n) 
वें पद तक के पद ों के य गफि क  अनुप त मे 1

rn है। 
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उिर-  

 

 

 
प्रश्न 25 यलद a, b, c तथ  d गुण त्तर शे्रणी में हैं त  लदि इए लक (a2 + b2 + c2)(b2 + c2 + d2) = 
(ab + bc + cd)2 

उिर-  
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प्रश्न 26 ऐसी द  सोंख्य एाँ  ज्ञ त कीलिए लिनक  3 और 81 के बीच रिने पर प्र प्त अनुक्रम एक 
गुण त्तर शे्रणी बन ि ए। 

उिर- म न िीलिए G1, G2 ऐसी द  सोंख्य एाँ  हैं लिससे 3, G1, G2, 81 गुण त्तर शे्रणी बन ते हैं। 
यह कुि च र पद हैं। यलद r स वा अनुप त ह  त  

∴ 81 = 3r4 – 1 = 3r3 

⇒ r = 3 

G1 = 3r = 3 

= 3 = 9 

G2 = 3r2 = 3 

= 32 = 27 
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अतः  सोंख्य एाँ  9 और 27 हैं। 

प्रश्न 27 n क  म न ज्ञ त कीलिए त लक an+1+bn+1

an+bn , a तथ  b के बीच गुण त्तर म ध्य ह । 

उिर- 
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प्रश्न 28 द  सोंख्य ओों क  य गफि उनके गुण त्तर म ध्य क  6 गुन  है त  लदि इए लक सोंख्य एाँ  
(3 + 2√2): (3 − 2√2) के अनुप त में हैं। 

उिर- 
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प्रश्न 29 यलद A तथ  G द  िन त्मक सोंख्य ओों के बीच क्रमर्ः  सम ोंतर तथ  गुण त्तर म ध्य ह ों, त  
लसद्ध कर  लक सोंख्य एाँ  A ± √(A + G)(A − G) हैं। 

उिर-  
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प्रश्न 30 लकसी कल्चर में बैक्टीररय  की सोंख्य  प्रते्यक घणे्ट के पश्च त् दुगुनी ह  ि ती है। यलद प्र रोंभ 
में उसमें 30 बैक्टीररय  उपखस्थत थे, त  बैक्टीररय  की सोंख्य  दूसरे, चौथे तथ  n वें घण्ट ों ब द क्य  
ह गी? 

उिर- प्र रम्भ में बैक्टीररय  की सोंख्य  a = 30 

प्रते्यक घणे्ट ब द बैक्टीररय  की सोंख्य  दुगुनी ह  ि ती है। 

स वा अनुप त = 2 

दूसरे घणे्ट ब द बैक्टीररय  सोंख्य  = ar2 = 30 × 22 = 120 

चौथे घणे्ट ब द बैक्टीररय  सोंख्य  = ar4 = 30 × 24 = 480 

n वें घणे्ट ब द बैक्टीररय  सोंख्य  = arn = 30 × 2n 

प्रश्न 31 500 रुपए िनर लर् 10% व लिाक चक्रवृखद्ध ब्य ि पर 10 विों ब द क्य  ह  ि एगी, ज्ञ त 
कीलिए? 

उिर-  
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प्रश्न 32 यलद लकसी लिघ त समीकरण के मूि ों के सम ोंतर म ध्य एवों गुण त्तर म ध्य क्रमर्ः  8 तथ  5 
हैं, त  लिघ तीय समीकरण ज्ञ त कीलिए। 

उिर- 

 

प्रश्नावली 9.4 (पृष्ठ संख्या 210) 

प्रश्न 1 शे्रणी के n पद ों क  य ग ज्ञ त कीलिए- 

1 × 2 + 2 × 3 + 3 × 4 + 4 × 5 + ....... 

उिर- 1 × 2 + 2 × 3 + 3 × 4 + 4 × 5 +…… 

प्रते्यक पद के द  गुणनिण्ड हैं। 

पहिे गुणनिोंड ों से बनी शे्रणी 1, 2, 3, 4…… 

∴ n व ाँ पद = n 

दूसरे गुणनिोंड ों से बनी शे्रणी 2, 3, 4, 5…… 

n व ाँ पद = (n + 1) 
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1 × 2 + 2 × 3 + 3 × 4 +…. क  n व ाँ पद = n(n + 1) = n2 + n 

 

प्रश्न 2 शे्रणी के n पद ों क  य ग ज्ञ त कीलिए- 

1 × 2 × 3 + 2 × 3 × 4 +3 × 4 × 5 + ....... 

उिर- 1 × 2 × 3 + 2 × 3 × 4 + 3 × 4 × 5 +…… 

पहिे गुणनिोंड ों की शे्रणी 1, 2, 3, 4, …..n 

n व ाँ पद = n 

दूसरे गुणनिोंड ों की शे्रणी 2, 3, 4, 5,…. 

n व ाँ पद = (n + 1) 

तीसरे गुणनिोंड ों की शे्रणी 3, 4, 5…. 

n व ाँ पद = (n + 2) 

∴ 1 × 2 × 3 + 2 × 3 × 4 + 3 × 4 × 5 +…… क  n व ाँ पद 

= n(n + 1)(n + 2) = n(n2 + 3n + 2) 

=n3 + 3n2 + 2n 
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प्रश्न 3 शे्रणी के n पद ों क  य ग ज्ञ त कीलिए- 

3 × 12 + 5 × 22 + 7 × 32 +…… 

उिर- 3 × 12 + 5 × 22 + 7 × 32 +….. 

पहिे गुणनिोंड 3, 5, 7,….. क  n व ाँ पद = 3 + (n - 1)2 = 2n + 1 

दूसरे गुणनिोंड 12, 22, 32….. क  n व ाँ पद = n2 

∴ 3 × 12 + 5 × 22 + 7 × 32 +…… क  n व ाँ पद 

= (2n +1) n2 = 2n3 + n2 
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प्रश्न 4 शे्रणी के n पद ों क  य ग ज्ञ त कीलिए- 

1

1 × 2
+

1

2 × 3
+

1

3 × 4
+ . . . . .. 

उिर-  
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प्रश्न 5 शे्रणी के n पद ों क  य ग ज्ञ त कीलिए- 

52 + 62 + 72 +….+ 202 

उिर-  

 

 

 

प्रश्न 6 शे्रणी के n पद ों क  य ग ज्ञ त कीलिए- 

3 × 8 + 6 × 11 + 9 × 14 +…. 

उिर- 3 × 8 + 6 × 11 + 9 × 14 +…. 
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3, 6, 9 क  n व ाँ पद = 3n 

8, 11, 14,…..क  n व ाँ पद = 8 + (n - 1)3 = 3n + 5 

∴ 3 × 8 + 6 × 11 + 9 × 14 +……क  nव ाँ पद = 3n(3n + 5) 

= 3(3n2 + 5n) 

दी हुई शे्रणी के n पद ों क  य गफि 

 

प्रश्न 7 शे्रणी के n पद ों क  य ग ज्ञ त कीलिए- 

12 + (12 + 22) + (12 + 22 + 32) +…. 

उिर-  
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प्रश्न 8 शे्रणी के n पद ों क  य ग ज्ञ त कीलिए लिसक  n व ाँ पद लदय  है- 

n(n + 1)(n + 4) 

उिर- 
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प्रश्न 9 शे्रणी के n पद ों क  य ग ज्ञ त कीलिए लिसक  n व ाँ पद लदय  है- 

n2 + 2n 

उिर- 

 

 

प्रश्न 10 शे्रणी के n पद ों क  य ग ज्ञ त कीलिए लिसक  n व ाँ पद लदय  है- 

(2n - 1)2 

उिर- Tn = (2n - 1)2 = 4n2 - 4n + 1 

दी हुई शे्रणी के n पद ों क  य ग 
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णवणवध प्रश्नावली (पृष्ठ संख्या 211) 

प्रश्न 1 दर् ाइए लक लकसी सम ोंतर शे्रणी के (m + n) वें तथ  (m - n) पद ों क  य ग m वें पद क  
दुगुन  है। 
उिर- 

 
प्रश्न 2 यलद लकसी सम ोंतर शे्रणी की तीन सोंख्य ओों क  य ग 24 है तथ  उनक  गुणनफि 440 है, त  
सोंख्य एाँ  ज्ञ त कीलिए। 

उिर- म न िीलिए सम ोंतर शे्रणी की तीन सोंख्य एाँ  a - d, a और a + d हैं। 
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तीन ों सोंख्य ओों क  य ग = (a - d) + a + (a + d) = 24 

∴ 3a = 24 य  a = 8 

तीन सोंख्य ओों क  गुणनफि = (a - d) × a × (a + a) 

= a(a2 - d2) 

= 8(64 - d2) 

य  8(64 - d2) = 440 

64 - d2 = 55 

d2 = 64 - 55 = 9 य  d = 3 

अतः  अभीष्ट सोंख्य एाँ  5, 8, 11 

प्रश्न 3 म न  लक लकसी सम ोंतर शे्रणी के n, 2n तथ  3n पद ों क  य गफि क्रमर्ः  S1, S2 तथ  S3 हैं, 
त  लदि इए लक S3 = 3(S2 - S1) 

उिर- 
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प्रश्न 4 200 और 400 के मध्य आने व िी उन सभी सोंख्य ओों क  य गफि ज्ञ त कीलिए ि  7 से 
लवभ लित ह ों। 

उिर- 200 से 400 के मध्य आने व िी सोंख्य एाँ  203, 210, 217,…….., 399 

म न िीलिए 399, n व ाँ पद है। 

∴ 399 = a + (n – 1)7 

= 203 + 7 (n – 1) 

य  399 – 203 = 196 = 7(n – 1) 

 
प्रश्न 5 1 से 100 तक आने व िे उन सभी पूण ांक ों क  य गफि ज्ञ त कीलिए ि  2 य  5 से 
लवभ लित ह ों। 
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उिर- 2 से लवभ लित ह ने व िे पूण ांक 2, 4, 6,…., 100 

इनकी कुि सोंख्य  = 50 

5 से लवभ लित ह ने व िे पूण ांक 5, 10, 15, 20,……100 

इनकी कुि सोंख्य  = 20 

2 और 5 द न ों से लवभ लित ह ने व िे पूण ांक 10, 20, 30,…., 100 

इनकी कुि सोंख्य  = 10 

1 से 100 तक आने व िे पूण ांक ि  2 य  5 से लवभ लित ह ों, तब 

= (2 + 4 + 6 + ……50 पद ों तक) + (5 + 10 + 15 +…… 20 पद ों तक) – (10 + 20 + 30 
+……10 पद ों तक) 

 

 
प्रश्न 6 द  अोंक ों की उन सभी सोंख्य ओों क  य गफि ज्ञ त कीलिए, लिनक  4 से लवभ लित करने पर 
रे्िफि 1 ह । 

उिर- द  अोंक  की वे सोंख्य एाँ  ि  4 से लवभ लित करने पर 1 रे्ि रहत  है 13, 17, 21,….., 
97 
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म न िीलिए n पद ह ों, तब n व ाँ पद, 

 

 
प्रश्न 7 सभी x, y ∈ N के लिए f(x + y) = f(x)f(y) क  सोंतुष्ट करत  हुआ f एक ऐस  फिन है 
लक f(1) = 3 एवों  

 
त  n क  म न ज्ञ त कर । 

उिर- f(1) = 3, f(2) = f(1 + 1) = f(1)f(1) = 3 × 3 = 9 

f(3) = f(1 + 2) = f(1)f(2) = 3 × 9 = 27 

f(4) = f(1 + 3) = f(1)(3) = 3 × 27 = 81 

इस प्रक र f(1) + f(2) + f(3) +……, n पद ों तक 

= 3 + 9 + 27 + 81 + ……., n पद ों तक = 120 
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प्रश्न 8 गुण त्तर शे्रणी के कुि पद ों क  य ग 315 है, उसक  प्रथम पद तथ  स वा अनुप त क्रमर्ः  5 
और 2 हैं। अोंलतम पद तथ  पद ों की सोंख्य  ज्ञ त कर । 

उिर- 

 

 
प्रश्न 9 लकसी गुण त्तर शे्रढ़ी क  प्रथम पद 1 है। तीसरे एवों प ाँचवें पद ों क  य ग 90 ह  त  गुण त्तर 
शे्रणी क  स वा अनुप त ज्ञ त कीलिए। 
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उिर- म न िीलिए गुण त्तर शे्रणी क  स वा अनुप त r है। 

तीसर  पद = ar2 = 1.r2 = r2 

प ाँचव ाँ पद = ar4 = r4 

तीसरे और प ाँचवें पद क  य ग = r2 + r4 = 90 

r4 + r2 - 90 = 0 

(r2 + 10)(r2 - 9) = 0 

∴ r2 = -10 म न्य नही ों है। 

∴ r2 - 9 = 0, r2 = 9 

∴ r = ±3 

प्रश्न 10 लकसी गुण त्तर शे्रणी के तीन पद ों क  य ग 56 है। यलद हम क्रम से इन सोंख्य ओों में से 1, 7, 
21 घट एाँ  त  हमें एक सम ोंतर शे्रणी प्र प्त ह ती है। सोंख्य एाँ  ज्ञ त कीलिए। 

उिर- म न िीलिए गुण त्तर शे्रणी की तीन सोंख्य एाँ  a, ar, ar2 हैं। 

तीन ों पद ों क  य ग = a + ar + ar2 = 56 …..(1) 

इन सोंख्य ओों में से 1, 7, 21 घट ने पर सोंख्य एाँ  

ar - 1, ar - 7, ar2 - 21 सम ोंतर शे्रणी में हैं। 

∴ 2(ar - 7) = (a - 1) + (ar2 - 21) 

2ar - 14 = ar2 + a - 22 

ar2 - 2ar + a = 22 - 14 = 8 ….(2) 
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समी. (1) क  (2) से भ ग देने पर 

 

 

 
प्रश्न 11 लकसी गुण त्तर शे्रणी के पद ों की सोंख्य  सम है। यलद उसके सभी पद ों क  य गफि, लविम 
स्थ न पर रिे पद ों के य गफि क  5 गुन  है, त  स वा अनुप त ज्ञ त कीलिए। 
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उिर- म न िीलिए गुण त्तर शे्रणी क  पहि  पद = a स वा अनुप त = r और पद ों की सोंख्य  = 
2n 

सभी पद ों क  य गफि = a(r2n−1)

r−1
 

लविम स्थ न ों पर रिे पद a, ar2, ar4, …. n पद ों तक 

इनक  य ग = a + ar2 + ar2 +……n पद ों तक 

=
a[(r2)n − 1]

r2 − 1
=

a(r2n − 1)

r2 − 1
 

लदय  है- 

गुण त्तर शे्रणी के 2n पद ों क  य गफि = 5 × [लविम स्थ न ों पर खस्थत पद ों क  य गफि] 

 
प्रश्न 12 एक सम ोंतर शे्रणी के प्रथम च र पद ों क  य गफि 56 है। अोंलतम च र पद ों क  य गफि 
112 है। यलद इसक  प्रथम पद 11 है, त  पद ों की सोंख्य  ज्ञ त कीलिए। 

उिर- म न िीलिए सम ोंतर शे्रणी 

a + (a + d) + (a + 2a) +……+ l िबलक l अोंलतम पद n व ाँ पद है। 

प्रथम 4 पद ों क  य गफि = 4

2
[2a + (4 − 1)d] 
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= 2[22 + 3d] [∵∵ a = 11] 

लदय  है- 

2[22 + 3d) = 56 

⇒ 3d + 22 = 28 य  d = 2 

अोंलतम पद = a + (n - 1)d = 11 + (n - 1)2 

= 2n + 9 

अोंलतम च र पद 2n + 9, 2n + 7, 2n + 5, 2n + 3 

इनक  य गफि = 4

2
[2(2n + 9) + (4 − 1)(−2)] 

= 2[4n + 18 - 6] 

= 2[4n + 12] 

लदय  है- 2(4n + 12) = 112 

∴ 4n + 12 = 56 

4n = 56 - 12 = 44 

∴ n = 11 

प्रश्न 13 यलद a+bx
a−bx =

b+cx
b−cx =

c+dx
c−dx (x ≠ 0) ह , त  लदि इए लक a, b, c, d गुण त्तर शे्रणी में है। 

उिर- 
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प्रश्न 14 लकसी गुण त्तर शे्रणी में S,n पद ों क  य ग, P उनक  गुणनफि तथ  R उनके वु्यत्क्रम ों क  
य ग ह  त  लसद्ध कीलिए लक P2Rn = Sn. 

उिर-  
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प्रश्न 15 लकसी सम ोंतर शे्रणी क  p व ाँ, q व ाँ, r व ाँ पद क्रमर्ः  a, b, c हैं, त  लसद्ध कीलिए 

(q - r)a + (r - p)b + (p - q) c = 0 

उिर- म न िीलिए सम ोंतर शे्रणी 

A + (A + d) + (A + 2d) +…. है। 

p व ाँ पद = A + (p – 1)d = a ….(1) 

q व ाँ पद = A + (q - 1)d = b ….(2) 

r व ाँ पद = A + (r - 1)d = c …..(3) 

समी. (2) में से समी (3) क , समी. (3) में से समी (1) क , समी (1) में से समी. (2) क  
घट ने पर 
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(q - r)d = b - c ….(4) 

(r - p)d = c - a …(5) 

(p - q)d = a - b ….(6) 

समीकरण (4), (5) तथ  (6) क  क्रमर्ः  a, b तथ  c से गुण  करके ि ड़ने पर, 

a(q - r)d + b(r - p)d + c(p - d)d 

= a(b - c) + b(c - a) + c(a - b) 

= ab - ac + bc - ba + ca - bc 

= 0 

द न ों पक्ष ों में d से भ ग देने पर, 

(q - r)a + (r - p)b + (p - q)c = 0 

प्रश्न 16 यलद a (
1

b +
1

c) , b (
1

c +
1

a) , c (
1

a +
1

b) सम ोंतर शे्रणी में हैं, त  लसद्ध कर  लक a, b, c 
सम ोंतर शे्रणी में हैं। 

उिर- 
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प्रश्न 17 यलद a, b, c, d गुण त्तर शे्रणी में हैं, त  लसद्ध कीलिए लक (an + bn), (bn + cn), (cn + 
dn) गुण त्तर शे्रणी में हैं। 

उिर- 
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प्रश्न 18 यलद x2 - 3x + p = 0 के मूि a तथ  b हैं तथ  x2 - 12x + q = 0 के मूि c तथ  d 
हैं, िह ाँ a, b, c, d गुण त्तर शे्रणी के रूप में है।  लसद्ध कीलिए लक 

(q + p) : (q - p) = 17 : 15. 

उिर- यलद समीकरण Ax2 + Bx + C = 0 के मूि a , B हैं, त  

α + β = −BA, αβ = CA 

लदय  है लक x2 – 3x + p = 0 के मूि a, b हैं 

∴ a+ b = 3, ab = p …..(1) 

इसी प्रक र x2 – 12x + q = 0 के मूि c, d हैं 

 ∴ c + d = 12. cd = q …..(2) 

अब a, b, c, d गुण त्तर शे्रणी में हैं, लिसक  म न िीलिए r स वा अनुप त है। 

 ∴ b = ar, c = ar2, d= ar3 

a + b = 3, a + ar = 3 …(3) 

c + d = 12 य  ar2 + ar3 = 12 …(4) 

समी (3) क  (4) से भ ग देने पर, 
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प्रश्न 19 द  िन त्मक सोंख्य ओों a और b के बीच सम ोंतर म ध्य तथ  गुण त्तर म ध्य क  अनुप त m : 
n है। दर् ाइए लक 

a:b = (m + √m2 − n2) : (m − √m2 − n2) 

उिर-  
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प्रश्न 20 यलद a, b, c सम ोंतर शे्रणी में हैं; b, c, d गुण त्तर शे्रणी में हैं तथ  1

c ,
1

d ,
1

e सम ोंतर शे्रणी में 
हैं, त  लसद्ध कीलिए लक a, c, e गुण त्तर शे्रणी में हैं। 

उिर-  

 

 
प्रश्न 21 शे्रणी के n पद क  य ग ज्ञ त कीलिए- 

(i) 5 + 55 + 555+ …… 
(ii) 0.6 + 0.66 + 0.666 + .... 

उिर- 

(i)  
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(ii)  

 

 

प्रश्न 22 शे्रणी क  20 व ाँ पद ज्ञ त कीलिए- 

2 × 4 + 4 × 6 + 6 × 8 +…..+ n पद ों तक 

उिर- 2, 4, 6,….. क  20 व ाँ पद = 2n = 2 × 20 = 40 
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4, 6, 8….. क  20 व ाँ पद = 4 + 19 × 2 = 4 + 38 = 42 

2 × 4 + 4 × 6 + 6 × 8+…… क  20 व ाँ पद 

= 40 × 42 

= 1680 

प्रश्न 23 शे्रणी 3 + 7 + 13 + 21 + 31 +….. के n पद ों क  य गफि ज्ञ त कीलिए। 

उिर- 
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प्रश्न 24 यलद S1, S2, S3, क्रमर्ः  प्रथम n प्र कृत सोंख्य ओों क  य ग, उनके वगों क  य ग तथ  घन ों 
क  य ग है, त  लसद्ध कीलिए लक 9S2

2 = S3(1 + 8S1) 

उिर-  
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प्रश्न 25 लनम्नलिखित शे्रलणय ों के n पद ों क  य ग ज्ञ त कीलिए- 

13

1
+

13 + 23

1 + 3
+

13 + 23 + 33

1 + 3 + 5
+ . . . . . .. 

उिर- 
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प्रश्न 26 दर् ाइए लक = 1 × 22 + 2 × 32 + … + n × (n+1)2

12 × 2 + 22 × 3 + … + n2 × (n+1)
=

3n + 5

3n + 1
 

उिर- 
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प्रश्न 27 क ई लकस न एक पुर ने टर ैक्टर क  12000 रू. में िरीदत  है। वह 6000 रु. नकद 
भुगत न करत  है और रे्ि र लर् क  500 रू की व लिाक लकस्त के अलतररि उस िन पर लिसक  
भुगत न न लकय  गय  ह  12% व लिाक ब्य ि भी देत  है। लकस न क  टर ैक्टर की कुि लकतनी कीमत 
देनी पड़ेगी? 

उिर- पुर ने टर ैक्टर क  मूल्य = 12000 रूपए 

नकद भुगत न = 6000 रूपए 

रे्ि = 12000 - 6000 = 6000 रूपए 

एक लकस्त क  भुगत न = 500 रूपए 
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प्रश्न 28 र्मर् द अिी 22000 रुपये में एक सू्कटर िरीदत  है। वह 4000 रुपये नकद देत  है 
तथ  रे्ि र लर् क  1000 रुपये व लिाक लकश्त के अलतररि उस िन पर लिसक  भुगत न न लकय  
गय  ह  10% व लिाक ब्य ि भी देत  है। उसे सू्कटर के लिए कुि लकतनी र लर् चुक नी पड़ेगी? 

उिर-  
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प्रश्न 29 एक व्यखि अपने च र लमत् ों क  पत् लिित  है। वह प्रते्यक क  उसकी नकि करके च र 
दूसरे व्यखिय ों क  भेिने क  लनदेर् देत  है, तथ  उनसे यह भी करने क  कहत  है लक प्रते्यक पत् 
प्र प्त करने व ि  व्यखि इस शृ्रोंिि  क  ि री रिे। यह कल्पन  करके लक श्रोंिि  न टूटे त  8 वें 
पत् ों के समूह भेिे ि ने तक लकतन  ड क िचा ह ग  िबलक एक पत् क  ड क िचा 50 पैसे है। 

उिर- पहि  व्यखि च र पत् लिित  है। पत् प्र प्त करने व िे 4 व्यखि लफर च र-च र पत् 
लििते हैं। इस प्रक र शृ्रोंिि  बढ़ती चिी ि ती है। 

हर अवसर पर पत् ों की सोंख्य एाँ  4, 16, 24…… 8 पद ों तक 

कुि पत् ों की सोंख्य  = 4 + 16 + 64 + ……………8 पद ों तक 

 
प्रश्न 30 एक आदमी ने एक बैंक में 10000 रूपये 5% व लिाक स ि रण ब्य ि पर िम  लकय । िब 
से रकम बैंक में िम  की गई तब से, 15 वें विा में उसके ि ते में लकतनी रकम ह  गई तथ  20 विों 
ब द कुि लकतनी रकम ह  गई, ज्ञ त कीलिए। 
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उिर- बैंक में िम  की गई र लर् = 10000 रूपए 

ब्य ि की दर = 5% प्रलत विा 

एक विा ब द ब्य ि = 10000×5×1

100
= 500 रूपए 

इस प्रक र हर विा उसे 500 रू ब्य ि के लमिेंगे। 

1 विा, 2 विा, 3 विा,…….ब द ब्य ि की र लर् 

500, 1000, 1500, …. 

15 वें विा में ब्य ि = (n - 1) × 500 = (15 - 1) × 500 

= 14 × 500 

= 7000 रूपए 

मूििन = 10000 रूपए 

उसके ि ते में 15 वें विा में = 10000 + 7000 

= 17000 रूपए ह ोंगें 

20 विा क  ब्य ि = 20 × 500 

= 10000 रूपए 

मूििन = 10000 रूपए 

20 विा ब द बैंक में कुि िम  र लर् = 10000 + 10000 = 20000 रूपए। 

प्रश्न 31 एक लनम ात  घ लित करत  है लक उसकी मर्ीन लिसक  मूल्य 15625 रूपये है, हर विा 
20% की दर से उसक  अवमूल्यन ह त  है। 5 विा के ब द मर्ीन क  अनुम लनत मूल्य ज्ञ त कीलिए। 
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उिर- यलद लकसी मर्ीन क  r% की दर से अवमूल्यन ह  रह  है n विा ब द मर्ीन क  मूल्य 

p (1 −
r

100
)

n ह ग । 

प्र रभ में मर्ीन क  मूल्य P रूपये है। 

यह ों पर P = 15625, r = 20% प्रलत विा, n = 5 विा 

∴ उस मर्ीन क  5 विा ब द क  मूल्य 

 
प्रश्न 32 लकसी क या क  कुि लदन ों में पूर  करने के लिए 150 कमाच री िग ए गए। दूसरे लदन 4 
कमाच ररय ों ने क म ि ड़ लदय , तीसरे लदन च र और कमाच ररय ों ने क म ि ड़ लदय  तथ  इस प्रक र 
अन्य। अब क या पूर  करने में 8 लदन अलिक िगते हैं, त  लदन ों की सोंख्य  ज्ञ त कीलिए, लिनमें क या 
पूर  लकय  गय । 
उिर-  
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